

正阳县：“五化”管理构建动态监测帮扶体系

本报讯(记者 陈诚 通讯员 夏阳)今年以来,正阳县为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果,守住规模性返贫底线,构建了以“网格化摸排、联动化预警、清单化核查、高效化认定、精准化帮扶”为主要内容的动态监测帮扶体系,实现了“三类人群”的早发现、早干预、早帮扶。

网格化摸排。构建县乡村组四级网格化管理体系,明确县委副书记为一级网格长,分级定责、分级履责。每个网格点安排至少1名村干部作为网格员,负责该网格内监测对象的政策宣传、摸排、入户核实等工作,

及时掌握网格内所有农户家庭情况变化,引导困难群众通过书面或手机向村“两委”提出申请,做到监测“不漏一户、不落一人”。

联动化预警。该县医保局、卫健委、民政局、残联、教育局、应急管理局、农业农村局、公安局、交通局、住建局、水利局等相关部门每月定期向县乡村振兴局推送信息数据,县乡村振兴局信息中心综合分析各行业部门信息数据,将疑似对象的信息及时发送给乡镇,由乡村两级入户核实,符合纳入监测对象条件的及时纳入,做到应纳尽纳。

清单化核查。乡村干部对通过网格化摸排和联动化预警形成的疑似监测对象清单,采用“五看工作法”逐村逐户逐人进行核查。了解掌握疑似监测对象就学、就医、住房、饮水安全和享受低保、教育等政策情况。

高效化认定。按照“入户核实、部门比对、村级初选、乡镇审核、县级审批、公告录入”的程序进行认定,做到监测对象发现及时、审批高效、程序规范。乡镇对批复的名单在村级公告,并在省防返贫监测平台录入相关信息数据,正式纳入监测管理。至目前,该县共有监测对象2217户

6850人,今年以来新识别监测对象5户22人。

精准化帮扶。按照“缺什么补什么”的原则,因人制定精准化帮扶措施。对复合型风险的,因人施策落实综合性帮扶措施;对有劳动能力的,坚持开发式帮扶方针,引导其县内就业、外出务工或发展产业,促进稳定增收;对无劳动能力或部分丧失劳动能力且无法通过产业就业获得稳定收入的,纳入农村低保或特困人员救助供养范围,做好兜底保障;对内生动力不足的,持续扶志扶智,激发内生动力,增强发展能力。①9

东和店镇

“三捐”活动助推农村人居环境集中整治

本报讯(通讯员 王春花)5月16日,在平舆县东和店镇小吴村,天津利民公司董事长孙文礼直接向该镇财政所转账200万元用于农村人居环境集中整治。

孙文礼是小吴村人,曾是一名军人,退伍不褪色。多年来,他带着对美好生活的向往,带着对未来事业的憧憬,远离亲人,外出打拼,凭借吃苦耐劳的精神和在部队练就的过硬本领,最终创业成功。他致富不忘乡邻,听说家乡正在进行农

村人居环境集中整治后,直接捐款200万元用于家乡农村人居环境集中整治,为建设美好家园贡献自己的一份力量。

今年以来,东和店镇积极开展农村人居环境集中整治“自己的家园自己建”活动,号召全镇广大群众积极参与以捐款、捐物、捐劳动力为主的“三捐”活动。召开党员代表大会、村民代表大会、群众大会,让广大群众充分了解相关政策精神。采用悬挂横幅、电视专栏、微信群等形式营造“三

捐”活动氛围,同时通过建立微信群、电话通知的方式,动员在外成功人士和外出务工人员为家乡建设捐款捐物。党员干部走村入户,进行政策讲解,动员群众有钱出钱、有物出物、有力出力,及时公布“三捐”活动成果,激

发群众参与活动的积极性。

自“三捐”活动开展以来,充分调动了群众参与农村人居环境集中整治的积极性,密切了干群关系,有力推动了农村人居环境集中整治工作开展,为乡村振兴奠定了坚实基础。①9



桃子熟了

近日,驿城区蚁蜂镇聂湾村聂湾林场的早熟无公害、纯生态水蜜桃进入成熟收获期,一个个红得诱人的水蜜桃挂满枝头,清香四溢,一派喜人的丰收景象。⑥3
记者 高琳琳 通讯员 米山 摄影报道

河南农吉农业服务公司

农机作业购买服务模式为农户节本增效

本报讯(记者 冯帅 见习记者 焦琳)5月17日,遂平县嵛岈山风景区管委会负责人一行走进潘赵村的一处麦田,捧起刚打出来的麦粒仔细查看,并向农户详细了解小麦收割、秸秆回收等情况。

现场机器轰鸣,一台台收割机、拖拉机在田地里穿梭,一派繁忙的机收战景象。“收割机在前面收割,后面拖拉机跟着直接把秸秆打捆离田,这样做既减轻了秸秆焚烧

的工作压力,又把秸秆饲料化综合利用,真是一举两得的好事儿。”该管委会负责人说。

据悉,河南农吉农业服务公司与嵛岈山风景区共签订小麦收割、秸秆离田作业合同11500亩。为助推农作物秸秆过腹转化增值产业发展,以秸秆饲料化利用降低养殖业饲养成本为切入点,通过村集体集中采购农机作业服务,助推农业生产从一家一户“碎片化”生产方式往规模化、集约化生产

方式转变,实现为农户节本增效。

“以前,年年秸秆还田,病虫害多得治不住;如今,这秸秆打捆离田后,种玉米就不会再(拥堵)了,也肯定不会出现缺苗断垄的情况。”正在干活的农户告诉记者。

目前,河南农吉农业服务公司已组织大型收割机300多台、秸秆搂草机30台、秸秆打捆机60台、转运车120台、大型草场6个、临时草场4个,与遂平县西部6个乡镇签订作业合同

近30万亩。

“计划下半年还会按照这个模式开展玉米收获和秸秆离田。干完之后,犁地、旋耕和播种都可以干,逐步实现整村集采全程机械化作业服务。”河南农吉农业服务公司负责人王江涛告诉记者。①9

行业风采

汝南县“四个着力”推动农村人居环境集中整治取得实效

本报讯(记者 陈诚 通讯员 朱晓音)改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村,是实施乡村振兴战略的一项重点任务,事关广大农民根本福祉,事关农村社会文明和谐。去年以来,汝南县高度重视农村人居环境整治,着力从总体部署、清零标准、融合发展、移风易俗等方面入手,推动农村人居环境集中整治取得实效。

着力总体部署。聚焦农村改厕、农村污水处理、农村生活垃圾治理等方面重点任务,实行领导包片、驻村干部包村、村干部包社,形成一级抓一级、层层抓落实的工作机制,细化分解任务,层层压实责任。与此同时,坚持每周召开一次例会,每季度开展一次农村人居环境“比一比”“看一看”观摩

活动,发动群众积极参与,让乡镇与乡镇之间、各村相互之间取长补短,确保农村人居环境整治取得实效,不断增强群众获得感、幸福感。

着力清零标准。针对影响农村人居环境的突出问题,该县以清理农村生活垃圾、沟渠坑塘、畜禽养殖粪污等农业生产废弃物,改变影响农村人居环境的不良习惯为主要内容,聚焦全面消除白色垃圾、全面消除乱堆乱放、全面消除畜禽散养重点任务,坚持集中整治与日常保洁相结合,全域联动、多点开花,本着“不放过一个盲区、不留一个死角”的原则,进行地毯式彻底清除,逐步提升乡村颜值。

着力融合发展。农村人居环境集

中整治直接关系到生态宜居和乡风文明建设,也对乡村振兴、产业兴旺、生活富裕具有重大意义。因此,该县把改善农村人居环境作为推进乡村振兴的有效载体,与当前重点工作相结合,做到互推互进。此外,在农村人居环境集中整治“网格化”管理全覆盖的基础上,加入“积分制”管理机制,将村民的日常行为以积分累积形式进行量化考评,借助“小积分”解决“大问题”,形成带动效应。

着力移风易俗。虽然农村都已配齐垃圾箱等环卫设施,但部分村民乱倒垃圾的不良习惯,垃圾不入箱、不入池等问题仍然存在,导致细菌繁殖、苍蝇乱飞、臭气冲天。鉴于此,该县全力推进移风易俗,破除农村卫生习惯差、乱堆乱放等陋习,摒弃随处乱倒垃圾、散放牲畜粪、破坏生态的陋习,逐渐营造自我管理、人人参与、人人维护的良好氛围,努力实现农村人居环境干净整洁常态化。①9



气象 在线

农用天气预报及生产建议

据市气象台预报:5月19日至25日我市平均气温为23℃~24℃,较常年同期正常;本周基本上无降水。具体预报:19日阴天,20日多云,21日阴天,22日多云转阴天,23日多云转晴天,24日晴天,25日多云转小雨。

农业生产建议:

1. 小麦成熟在即,各地应及早做好麦收和夏播准备工作,小麦成熟

后,应趁天抢时收获,防止因干物质倒流引起减产。

2. “三夏”工作应本着成熟一块、收获一块、播种一块的原则,在做好麦收的同时,及时抢播夏玉米、花生等秋作物。
3. 各地要密切关注麦收期间天气变化,积极做好灾害性天气防范工作,确保小麦丰产丰收。①9
(市气象局提供)

行业 动态

市林业局

筑牢疫情防控“红色屏障”

本报讯(记者 陈诚 通讯员 宋艳广)近日,市林业局动员在职党员积极下沉社区“双报到”活动,坚决筑牢市直林业系统疫情防控的“红色屏障”。

该局向各党支部传达了《关于全面推行机关企事业单位在职党员下沉社区“双报到”积极投身疫情防控工作的通知》,并就各党支部在职党员下沉社区“双报到”活动进行了部署。

提高政治站位,党支部书记要率先垂范,带头进入社区报到,推动活动深入开展。抓紧落实下沉社区“双

报到”活动制度,发挥市直林业系统党员先锋模范作用。加强宣传引导,积极动员市直林业系统各党支部在职党员加入疫情防控工作中。

市直林业系统机关第一党支部、第二党支部、直属单位党支部、薄山林场机关党支部60余名党员干部第一时间向所联系社区柳堰庙社区和所居住社区报到,并对具体工作任务进行了沟通协调。市直林业系统党员干部将根据常态化疫情防控工作需求,就地转化为防疫“能手”,接受党组织统一调度,积极参与疫情防控工作。①9

市农机中心

做好“三夏”用油保障工作

本报讯(记者 冯帅 见习记者 焦琳)为切实做好“三夏”期间我市农机作业用油保障工作,确保夏粮颗粒归仓,近日,市农机中心继续加强与中石化、中石油系统合作,在靠近农村麦收区域的国道沿线、城郊及农村,共设立76座“三夏”农机专供加油站,开辟绿色通道,实行24小时营业。

加大惠农让利力度。中石化驻马店石油分公司“三夏”农机专供加油站柴油在国家规定零售价格基础上优惠供应,在专供加油站便利店设立“三夏”便捷商品专柜,对农机手所需的日常用品及机械用润滑油实行优惠供应。中石油驻马店石油分公司在“三夏”期间开展以“助力‘三夏’保供保丰”为主题的促销活动,让农机手享受

中石油对农业用油的优惠。

送油到田间地头。各县区农机部门要主动向中石化、中石油部门提供农机示范社、农机跨区作业队和重点农业用油大户的具体信息及联系方式。各“三夏”农机专供加油站要成立送油小分队,对位置偏僻的麦收现场,送油到田间地头;针对重点用油大户,提供送油上门服务。

提供优质售后服务。开通“驻马店石油”微信平台“三夏”服务专栏,为农机手提供农机专用网站查询及“三夏”专项政策等服务。具备条件的加油站设立工具箱、休息室、淋浴室等,提供饮用水、车辆加水等免费增值服务,为农机手营造温馨舒适的消费环境。①9

市供销合作社

以党建为引领 筑牢发展基石

本报讯(记者 陈诚 冯帅)近日,市供销合作社召开专题会议,传达学习2022年全市机关党的工作会议暨2021年度市直单位模范机关创建工作表彰会议精神,研究贯彻落实举措。

提高政治站位,自觉同党中央、省委和市委决策部署对标对表,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,确保各项工作始终沿着正确方向前进。要持续精准发力,始终围绕中心、服务大局,扎实推进供销系统能力建设,持续推动党建工作和业务工作、

中心工作深度融合,进一步建强支部堡垒,打造过硬党员队伍,凝聚干事创业合力,在建设现代化区域中心城市中展现供销新作为。

扛牢政治责任,牢固树立抓好党建是最大政绩的理念,层层压实主体责任,认真执行各项制度、办法、清单和规则,更新工作理念,创新载体抓手,把党建工作各项任务抓具体、抓深入,奋力开创市供销合作社直属系统党建工作新局面,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。①9



5月16日,由驻马店市公共关系协会联合河南省乡村振兴协会、黄淮学院、驻马店市芳香产业研究会主办,河南菲瑞瑞生物科技有限公司、河南中植生物科技有限公司协办,河南杞乐生物科技有限公司承办的“中国·驻马店第一届芳香产业论坛”在驻马店天隆大酒店隆重举行。

近年来,驻马店芳香产业发挥引领作用,进一步促进产业兴旺,推动乡村产业振兴,积极主动融入乡村产业振兴大潮,助力乡村振兴持续发展。⑥3
记者 冯帅 见习记者 衡卫萍 摄影报道